

**Государственное бюджетное учреждение культуры
«Псковская областная универсальная научная библиотека
им. В. Я. Курбатова»**

Отдел координации деятельности библиотек области

**Методические рекомендации
в помощь участникам онлайн-конкурса
«Знамя Победы»**

**Псков
2025**

Вступительная статья

31 июля 2023 года вышел Указ Президента Российской Федерации № 568 «О подготовке и проведении празднования 80-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов», который, учитывая всемирно-историческое значение Победы советского народа в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, утвердил план подготовки и проведения основных праздничных мероприятий, посвященных решающим сражениям и важнейшим событиям Великой Отечественной войны 1941-1945 годов.

Подготовкой к празднованию руководит Российский организационный комитет «Победа». На его заседании Владимир Владимирович Путин отметил, что дети и молодёжь должны знать, какие подлинные герои жили и живут рядом с ними, в их семьях, должны гордиться и знать их трудовой или боевой путь. Из понимания его значимости для всей нашей страны рождается сопричастность судьбе Отечества, готовность его защищать.

80-я годовщина Великой Победы – это не только повод почтить память героев, отдавших свои жизни за Родину, но и время ещё раз напомнить всему миру о значении тех событий.

Одним из важнейших событий Великой Отечественной войны является водружение над Рейхстагом Знамени Победы. Оно описано в книгах, запечатлено на полотнах художников. Наша Псковская земля имеет к этому событию самое непосредственное отношение.

Знамя Победы – штурмовой флаг 150-й Ордена Кутузова II степени Идрицкой дивизии. Военным советом 3-й Ударной армии было изготовлено девять Красных Знамен – штурмовых флагов по числу дивизий, каждая из которых могла штурмовать Рейхстаг и водрузить над ним Знамя Победы.

Знамя № 5 было выдано 150-й стрелковой ордена Кутузова II степени Идрицкой дивизии.

Первыми водрузили на крыше Рейхстага красный флаг воины-добровольцы из штурмовой группы капитана В. Н. Макова, в состав которой входил и наш земляк (пскович) Михаил Минин. Это произошло 30 апреля 1945 года в 22:40. Случилось так, что его подвиг был признан только на рубеже тысячелетий, поскольку в кадры военной хроники попали другие герои.

Штурмовая группа под командованием лейтенанта А. П. Береста, в составе которой были сержант Михаил Егоров и младший сержант Мелитон Кантария, чуть позднее, в третьем часу ночи также водрузили Красное Знамя на другом фасаде Рейхстага. Именно это Красное Знамя – штурмовой флаг 150-й стрелковой ордена Кутузова Идрицкой дивизии – во второй половине дня 2 мая было перенесено на купол Рейхстага, став тем самым Знаменем Победы.

По распоряжению Главного Политического управления РККА от 10 июля 1945 года Знамя Победы было передано в Центральный музей Вооружённых сил СССР в Москве на вечное хранение. После 1945 года Знамя выносилось для участия в Параде Победы в 1965 году - по случаю 20-летия Победы. Знаменосцами Парада Победы 9 мая 1965 года были: полковник Константин Самсонов, сержант Михаил Егоров, младший сержант Мелитон Кантария.

Подлинное Знамя Победы хранится в специальной капсуле в знаменном фонде, расположенном в подземном помещении музея. Из-за хрупкости материала его запрещено хранить в вертикальном положении. Знамя Победы лежит в развернутом виде на горизонтальной поверхности и покрыто специальной бумагой. Для лучшей сохранности из его древка извлечены все гвозди. Головки их стали ржаветь и травмировать ткань.

8 мая 2011 года в Центральном музее Вооружённых сил Российской Федерации был открыт зал «Знамя Победы», в котором была размещена точная копия Знамени Победы.

150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, чей штурмовой флаг стал Знаменем Победы, получила название «Идрицкая» за освобождение поселка Идрица, расположенного на Псковщине, от фашистской оккупации в июле 1944-го года.

9 мая 1945 года Знамя Победы было снято с Рейхстага и 20 июня на самолёте Ли-2 отправлено в Москву. Его место на Рейхстаге занял другой алый стяг.

В целях увековечения народного подвига в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, в ознаменование заслуг воинов советских Вооружённых Сил перед Отечеством и в знак благодарности потомков победителям фашистских захватчиков Федеральным законом был установлен статус Знамени Победы, правовые основы его хранения и использования.

Оно является официальным символом победы советского народа и его Вооружённых Сил над фашистской Германией в Великой Отечественной войне 1941-1945 годов, государственной реликвией России. Знамя Победы находится на вечном хранении в условиях, обеспечивающих его сохранность и доступность для обозрения.

В День Победы копии Знамени Победы могут вывешиваться на зданиях (либо подниматься на мачтах, флагштоках) наряду с Государственным флагом Российской Федерации.¹

Знамя Победы наряду с Государственным флагом Российской Федерации открывает военный парад на Красной площади в Москве. На всех полотнищах надпись: «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия», прославившая небольшой псковский поселок на всю Россию.

¹ Читать полный текст ФЗ о Знамени Победы: https://www.consultant.ru/document/cons_doc_LAW_68106/

С 2019 года дата водружения Знамени Победы – 30 апреля – приобрела в Псковском регионе официальный статус «Дня Знамени Победы».

К годовщине этого праздника муниципальные библиотеки Псковской области проводят мероприятия, направленные на сохранение исторической памяти о Знамени Победы: акции, презентации, информационные часы, викторины и интеллектуальные игры, участие в которых принимали сотни жителей Псковской области.

Тема остается актуальной и в 2025 году, когда страна празднует 80-летие Великой Победы.

2025 год объявлен в России Годом защитника Отечества. В стране будет дан старт Всероссийской акции «Вахта памяти – 2025», в ходе которой устанавливаются судьбы погибших военнослужащих, ранее числившихся пропавшими без вести.

Продолжается проект «Без срока давности», дающий правовую оценку преступлениям нацистов в отношении мирного населения в годы Великой Отечественной войны.

Намечен комплекс мероприятий, которые охватят сразу все регионы России – «Семейная зарница». Её основой станет передача традиционных ценностей, знаний, культуры, истории нашей страны, своей родословной от старших поколений к младшим. Наставниками и тренерами команд станут герои специальной военной операции и ветераны.

Муниципальными библиотеками также запланирован ряд военно-патриотических мероприятий, приуроченных к юбилейной дате. К ним следует относиться самым серьезным образом. Работа должна быть содержательной и нацеленной на изучение исторической правды о событиях Великой Отечественной войны 1941-1945 гг.

Данные методические рекомендации могут быть использованы при организации военно-патриотических мероприятий, в том числе и подготовке кроссворда в рамках Всероссийского онлайн-конкурса «Знамя Победы».

**30 АПРЕЛЯ –
«ДЕНЬ ЗНАМЕНИ ПОБЕДЫ»!
в Псковском регионе**

*Рейхстаг был взят...
По выбитым ступеням,
Стремясь быстрее взвиться над землей,
Наш красный флаг, израненный в сраженьях,
Плыл ярко над поверженной войной.
В руках солдат, дошедших до Победы,
Он рвался вверх по битым кирпичам
И взвился гордо там, где раньше не был,
Как вызов всем фашистам-палачам. ..*

Верона Шумилова

127 лет минуло с тех пор, как на карте России появился новый населенный пункт – поселок Идрица. Поселок Идрица невелик, скромн. Расположен в Себежском районе Псковской области. Типично русский, внешне ничем особенно не отличается от сотен таких же небольших поселков на северо-западе России. Но один раз в год яркой звездой вспыхивает имя Идрицы над всей нашей необъятной Родиной. Происходит это 9 мая, в День Великой Победы. Тысячи алых знамен развеваются в этот день над городами, селами и поселками страны. Такое же знамя, наряду с Государственным флагом Российской Федерации открывает военный парад на Красной площади в Москве и на всех полотнищах одна и та же надпись: «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия».

Так поселок Идрица стал легендарным. Жители поселка Идрица гордятся, что название поселка начертано на Знамени Победы. Сам поселок в годы Великой Отечественной войны находился в оккупации три года: с 15 июля 1941 года по 12 июля 1944 года, а во время освобождения Идрицы здесь проходили беспрецедентные по ожесточенности и кровопролитию бои с немецкими захватчиками. Почти восемь месяцев, с конца декабря 1943 года до середины июля 1944 года, на территории Идрицкого района не прекращалась битва за освобождение Идрицы. Особую славу поселку принесли воины 150-й Идрицкой стрелковой дивизии. Их героизм прославил на весь мир небольшой поселок на Псковщине.

30 апреля 1945 года разведчики 756-ого полка 150-й Идрицкой дивизии Михаил Егоров и Мелитон Кантария водрузили штурмовой флаг своей дивизии на куполе поверженного Рейхстага в Германии. Он и стал Знаменем Победы. Так поселок-труженик, поселок-воин стал легендарным. Жители поселка не забыли подвига тех, кто освобождал Идрицу. В России нет ни одного населенного пункта, имя которого вместе со знаменем стало самым символом победы.

В 2015 году жители поселка выбрали название для центральной площади. Теперь она – площадь Знамени Победы. Кстати, единственная в России с таким названием. На ней стоит небольшой военный мемориал в честь соединений и частей, наиболее отличившихся при прорыве немецкой обороны.

В 2019 году вышла книга о поселке «Имя Идрицы на легендарном Знамени Победы». Эта книга – фотоальбом об Идрице. Здесь собраны исторические сведения о поселке, а также множество фотографий из прошлых и нынешних лет. Большой раздел книги посвящен Великой Отечественной войне (автор-составитель Владимир Леонидович Спиридонов).

6 марта 2019 года губернатор Псковской области Михаил Юрьевич Ведерников внес поправки в областной закон «О копии Знамени Победы»², в результате 30 апреля в Псковской области отмечается региональный праздник — День Знамени Победы.

30 апреля 2022 года в Идрице в память о победе над фашизмом торжественно открыт монумент «Знамя Победы».

Мемориал «Знамя Победы» представляет собой расположенные по кругу пилоны, объединенные в Знамя Победы. На одном из пилонов размещен QR-код, который ведет на сайт, где можно узнать об истории и интересных фактах, связанных со Знаменем Победы. Автор композиции — российский скульптор-монументалист и архитектор Денис Стритович.

Проект реализован Российским военно-историческим обществом (РВИО) по инициативе местных жителей и поддержке Губернатора Псковской области Михаила Ведерникова.

Памятник можно назвать поистине народным, так как строился он, в том числе на народные пожертвования. Он установлен у федеральной трассы М-9 «Балтия», недалеко от границы России с Латвией и Беларусью.

В январе 2025 года к 80-летию годовщины Победы в Великой Отечественной войне губернатор Псковской области Михаил Юрьевич Ведерников на своей странице в «ВКонтакте» начал вести рубрику в формате короткометражных видео о памятных местах и событиях, которые связаны с историей Великой Отечественной войны в Псковской области под названием #РодинаЗнамениПобеды. На сегодняшний день вышло 7 выпусков:

² Закон Псковской области от 06.03.2019 № 1939-О «О внесении изменения в статью 2 Закона Псковской области «О копии Знамени Победы»
<http://publication.pravo.gov.ru/document/6000201903070003>

Выпуск1 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241290%2F645471b8b5816f612e%2Fpl_wall_707415360

Выпуск2 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241314%2F4a529d8fea4ddd1dbe%2Fpl_wall_707415360

Выпуск3 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241337%2F050ebeed7fa982aff%2Fpl_wall_707415360

Выпуск4 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241344%2Ff8e3a517822d095b94%2Fpl_wall_707415360

Выпуск5 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241345%2F829c5b54e89c77cb53%2Fpl_wall_707415360

Выпуск6 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241350%2F8ef8bc3133694b8209%2Fpl_wall_707415360

Выпуск7 https://vk.com/m.v_007?z=video707415360_456241416%2F4ee4cf4ce97e1a6244%2Fpl_wall_707415360



Монумент «Знамя Победы» в Индрице.

ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

Поселок Идрица³

Идрица – поселок городского типа на берегу реки Идрица в Себежском районе. Население около 6 тысяч человек. Основан в 1898 году.

Во время Великой Отечественной войны 1941-1945 годов на территории Идрицы располагался фашистский концентрационный лагерь, где содержались 5027 жителей поселка. Ныне на этом месте поставлен памятный знак.

В полдень 12 июля 1944 года крупный железнодорожный узел Идрица был освобожден от немецко-фашистских захватчиков в ходе кровопролитных боев. После этого восемь дивизий получили наименование «Идрицкая».

В центре Идрицы воздвигнут храм в честь иконы Тихвинской Божией Матери. Широко известны трудовые династии идричан: Курочкиных, Максимовых, Заболоцких, Васильевых. В Идрице расположен сельскохозяйственный техникум, действуют промышленные и торговые предприятия, почта, больница и поликлиника, клуб и другие необходимые для населения организации и учреждения.

150-я гвардейская ордена Кутузова 2 степени Идрицкая стрелковая дивизия (3-го формирования)⁴

Создана в ходе Великой Отечественной войны на основании приказа штаба 34-й армии и в соответствии с директивой начальника Генштаба Красной Армии маршала А.М. Василевского от 02.09.1943 г. путем реформирования отдельных 127-й, 144-й и 151-й стрелковых бригад в 150-ю стрелковую дивизию (сокращенно 150-я сд). Командиром дивизии стал ранее возглавлявший отдельную 151-ю стрелковую бригаду полковник Леонид Васильевич Яковлев.

Формирование происходило с 8 по 17 сентября 1943 г. в составе 34-й армии Северо-Западного фронта в районе города Старая Русса.

После полного формирования в составе одновременно сформированного 96 стрелкового корпуса с 17.09.1943 г. по 12.11.1943 г. дивизия обороняла полосу протяженностью 25 км, прикрывая Ильменское и Старо-Русское направление Северо-Западного фронта.

³ Псковская энциклопедия, 903-2003 / под ред. А.И. Лобачева. - Псков : Псковская энциклопедия, 2003. - 912 с. : ил. - (К 1100-летию первого упоминания Пскова). - Указ.: с. 855-903. - Библиогр.: с. 904-910. - ISBN 5-901374-01-0. - С. 280.

⁴ История. РФ Главный исторический портал страны <https://histrf.ru/read/articles/spravka-o-150-y-strelkovoy-divizii-rkka-3-go-formirovaniya>

11 ноября 1943 г. 150-я сд была выведена из состава 34-й армии и к 19 ноября по железной дороге передислоцирована на оборонительный рубеж западнее Великих Лук, где вошла в состав 97-го стрелкового корпуса 22-й армии.

В декабре 1943 г. 150-я сд пешим маршем выдвинулась под Невель, где в составе 96-го стрелкового корпуса 6-й гвардейской армии 2-го Прибалтийского фронта приняла участие в наступательных боях и выбила противника из населенных пунктов Осетки, Усово, Городище и Зузы (территория современной Псковской области).

4 января 1944 г. 150-я сд вошла в состав 90-го стрелкового корпуса 3-й Ударной армии, с которой в первой половине года принимала участие в наступательных и оборонительных боях. В перерывах между боями пополняла личный состав, проводила учения и стрельбы. Особенно ожесточенные бои 150-я сд в этот период вела за освобождение деревень Шилиха и Поплавы (территория современной Псковской области).

С 24 апреля 1944 г. 150-я сд вновь в составе 79-го стрелкового корпуса. В мае 1944 г. командиром 150-й сд был назначен полковник Василий Митрофанович Шатилов, остававшийся далее на этом посту вплоть до конца Великой Отечественной войны.

150-я сд в апреле-мае 1944 г. занимается оборудованием рубежа обороны на восточном берегу реки Великой, пополняется личным составом и проводит учения, в ходе которых за боевыми стрельбами наблюдал новый командующий войсками 2-го Прибалтийского фронта генерал армии А.И. Еременко.

10 июля 1944 г. 150-я сд в рамках Режицко-Двинской фронтальной наступательной операции (10-27 июля 1944 г.) предприняла разведдействия, переросшие в наступление и многодневное преследование отступающих немецко-фашистских войск. В наступательных боях, продолжавшихся с 10 июля по 23 августа, 150-я сд форсировала несколько значительных водных преград и очистила от противника до 600 населенных пунктов, включая города и крупные населенные пункты: Идрица, Себеж (территория современной Псковской области), Пасиене, Кауната, Марциена (Латвийская ССР), а также способствовала освобождению городов Резекне (Режица) и Мадона (Латвийская ССР). Средний темп наступления в этот период составил 43 км в день. Идрица – важный опорный пункт немецкой обороны и аэродромный узел – был освобожден 12 июля 1944 г. Приказом Верховного Главнокомандующего 23 июля 1944 г. 150-й сд было присвоено почетное наименование Идрицкой.

Осенью 1944 г. 150-я сд участвовала в Рижской наступательной операции (проводилась в период с 14 сентября по 22 октября 1944 г., была составной частью Прибалтийской стратегической наступательной операции). В ходе операции 27 сентября воины 150-й сд на подручных средствах форсировали Западную Двину и продвинулись до реки Эзерупе (Латвийская ССР), где 3 октября заняли оборону. Вновь перейдя 17 октября в

наступление, к 3 ноября воины 150-й сд овладели населенными пунктами Бибий и Думбри. С 5 ноября 1944 г. 150-я сд выведена во второй эшелон. В течение ноября 150-я сд пополняется личным составом и в ней проводятся занятия по повышению боевой подготовки.

В декабре 1944 г. 150-я сд была по железной дороге через территорию Белоруссии и Польши переброшена в район польского города Седльце, где в начале января подразделения дивизии проводили батальонные тактические учения. 17 января 1945 г. 150-я сд выступила в марш за передовыми частями войск 1-го Белорусского фронта, преследовавшими противника в ходе Варшавско-Познанской операции (14 января – 3 февраля 1945 г.). Попутно 150-я сд выполняла боевые задачи по прикрытию стыков флангов 3-й Ударной армии от возможных контрударов противника и по уничтожению окруженных гарнизонов и прорывающихся вражеских группировок.

В ходе Восточно-Померанской стратегической наступательной операции (10 февраля – 4 апреля 1945 г.) 150-я сд ведет наступление в направлении на Регенвальде (польск. Реско) и к проливу Дивенов (польск. Дзивна). В мартовских боях 150-я сд смогла нанести противнику серьезные потери. Кроме того, удалось освободить до 1000 плененных ранее немцами солдат антигитлеровской коалиции (советских, французских, югославских и польских войск) и до 2000 мирных граждан из СССР, Франции и Польши, ранее насильно угнанных противником в Германию. В плен взято 480 солдат и офицеров противника. Воинами 150-й сд в этот период заняты 122 населенных пункта, включая немецкие города Регенвальде и Гюльцов (ныне Реско и Гольчево на территории Польши).

Последней боевой операцией для 150-й сд в ходе Великой Отечественной войны стала Берлинская стратегическая наступательная операция (16 апреля – 2 мая 1945 г.). В ней 150-я сд участвовала в составе 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта 150-я сд осуществляла наступление в направлении на пригород Берлина Каров.

26 апреля Указом Президиума Верховного Совета СССР за образцовое выполнение заданий командования в боях при прорыве обороны немцев восточнее города Штаргард и овладение городами Бервальде, Темпельбург, Фалькенбург, Драмбург, Вангерин, Лабес, Фрайенвальде, Шифельбайн, Регенвальде, Керлин и проявленные при этом доблесть и мужество 150-я сд была удостоена ордена Кутузова II степени.

30 апреля 1945 года в ходе штурма Берлина к зданию Рейхстага подошли две советские дивизии – 150-я Идрицкая ордена Кутузова стрелковая дивизия под командованием генерал-майора В. М. Шатилова и 171-я Краснознаменная ордена Кутузова пехотная дивизия во главе с полковником А. И. Негодой.

Штурм, который последовал утром 30 апреля, немецко-фашистскому гарнизону Рейхстага удалось отбить. Перед намеченным на вечер решающим наступлением передовым отрядам были выданы 9 штурмовых знамен.

В первом сообщении о поднятии флага над Рейхстагом от 30 апреля фигурировало время 14:25 и имена капитана Неустроева и майора (на тот момент капитана) Давыдова, местом водружения называлась южная часть Рейхстага. Это сообщение командира 150-й стрелковой дивизии В.М. Шатилова ныне считается преждевременным и ошибочным, его появление – следствием сложной обстановки в условиях городских боев.

Около 3 часов утра 1 мая, когда в разных частях Рейхстага уже было установлено несколько знамен, вверенное им знамя Военного Совета 3-й ударной армии №5, на конную скульптуру кайзера Вильгельма II установила группа бойцов 756 стрелкового полка 150-й сд под командованием лейтенанта А.П. Береста, куда кроме него входили сержант М.А. Егоров и младший сержант М.В. Кантария. Огневую поддержку группе Береста оказывала группа под командованием старшего сержанта И.Я. Сьянова.

В ночь на 2 мая по приказу коменданта Рейхстага полковника Ф.М. Зинченко А.П. Берест, М.А. Егоров и М.В. Кантария перенесли Знамя №5 на самый купол Рейхстага. Именно это знамя стало считаться Знаменем Победы.

Всего за период боев на подступах к Берлину и в самом Берлине 150-я сд взяла в плен свыше 4 тысяч немецких солдат и офицеров, включая 2 генералов, и захватила значительные материальные трофеи. Более 3 тысяч солдат и офицеров противника были уничтожены воинами 150-й сд.

26 июня 1946 г. (по другим данным – 11 июня 1945 г.) приказом Верховного Главнокомандующего 150-й сд присвоено почетное наименование Берлинская.

За подвиги, совершенные в годы Великой Отечественной войны, звания Героя Советского Союза удостоены 15 бойцов и командиров 150-й сд: Н.А. Бердников, П.А. Греченков, В.И. Давыдов, М.А. Егоров, Ф.М. Зинченко, М.В. Кантария, И.Ф. Клочков, И.Н. Лысенко, С.А. Неустроев, А.С. Сальников, И.Я. Сьянов, В.М. Тытарь, Ю.А. Шандалов, В.М. Шатилов, Н.М. Фоменко.

Полными кавалерами ордена Славы стали пятеро: М.В. Васильев, В.М. Ремнев, А.Ф. Свилюков, А.Е. Солдатов, Т.З. Фахретдинов.

В декабре 1946 г. 150-я сд была расформирована.

Указом Президента России №386 от 30.06.2018 г. 150-й мотострелковой дивизии (сформированной в 2016 г.) было присвоено почетное наименование Идрицко-Берлинской и утверждено полное название – 150-я мотострелковая Идрицко-Берлинская ордена Кутузова дивизия.

Знаменосцы Победы

Михаил Петрович Минин⁵ родился 29 июля 1922 г. в д. Ванино Палкинского района. Рано приобщился к крестьянскому труду, помогал матери, которая работала овощеводческой бригаде колхоза. Учился в Ново-Уситовской школе, после окончания которой поступил в один из ленинградских техникумов. 30 июня 1941 г. записался добровольцем в народное ополчение. Освобождал Псковщину: воевал в районах Великих Лук, Невеля, Пустошки, затем на территории Латвии, Польши и Германии. Участвовал в штурме Рейхстага, был одним из первых, кто водрузил Красное Знамя над Рейхстагом. Демобилизовался осенью 1946 г. Вернулся в Палкинский район, работал ответственным секретарем, редактором районной газеты. В 1952 г. ему присвоено воинское звание лейтенант, и он снова призван в ряды Советской Армии. В 1959 г. окончил Военно-инженерную академию им. В. В. Куйбышева. В 1969 г. уволился из армии в звании инженер-майора. В 1999 г. по приглашению ВВС и при посредничестве Института истории АН РАН (рук. Центра военной истории Г. А. Куманев) участвовал в съемках фильма, посвященного Великой Отечественной войне. В 2000 г. участвовал в Параде Победы, посвященном 55-летию Победы в Великой Отечественной войне. Автор книги «Трудные дороги к Победе»⁶ (2001).

Награжден медалью «За боевые заслуги» (11.09.1942), орденом Отечественной войны II степени (18.09.1944), орденом Красного Знамени (18.05. 1945), орденом Красной Звезды (14.06.1945), медалями «За освобождение Варшавы», «За взятие Берлина», «За Победу над Германией» и другими. Ему присвоено звание - Почетный гражданин г. Пскова.

Всю жизнь Михаил Минин пытался восстановить историческую справедливость. Но старался не для себя, а чтобы помнили имена его боевых товарищей. Их фамилии Минин написал в темноте на стенах Рейхстага ночью 30 апреля в 45 году. «Этот подвиг Михаила Петровича, конечно, остается всегда в нашей памяти. На этом подвиге воспитывается современная молодежь, современные воины вооружённых сил. И мы не имеем права забывать», - Валентин Костенко, генерал-лейтенант.

Каждый год 30 апреля псковичи чтят подвиг героев-знаменосцев. А на доме, в котором последние двадцать лет жил Михаил Минин в Пскове, установлена памятная доска.

⁵ Электронная библиотека «Псковiana» <https://pskoviana.ru/istoriya-pskovskoi-oblasti/120-den-pobedy/968-minin-mikhail-petrovich>

⁶ Полный текст книги в электронной библиотеке «Псковiana» <https://text.pskovbook.ru/ProtectedView/App/Viewer>

Егоров Михаил Алексеевич⁷ (05.05.1923 - 20.06.1975), Герой Советского Союза. Родился в деревне Ермошенки Руднянского района Смоленской области. Во время Великой Отечественной войны с мая 1942 года воевал в составе партизанского отряда в Смоленской области. В июне 1944 г. во время боя при прорыве на соединение с частями РККА был ранен, признан негодным к военной службе. Вернулся в родную деревню, где был избран председателем колхоза. В декабре 1944 г. добился призыва в РККА. Был командиром отделения разведчиков 756 стрелкового полка 150 стрелковой дивизии. В ходе Берлинской операции 1945 г. сержант Егоров М. А. совместно с лейтенантом Берестом А. П. и младшим сержантом Кантария М. В. в ночь на 01.05.1945 г. водрузил знамя Военного совета 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта на куполе Рейхстага, ставшее символом победы над Германией в Великой Отечественной войне.

В марте 1947 г. демобилизован. Работал председателем колхоза, в заготовительных организациях, на молочно-консервном заводе г. Рудня. Погиб в автомобильной катастрофе, похоронен в Смоленске. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени, и другими. Почетный гражданин городов Берлин, Смоленск, и Сухуми.

Кантария Мелитон Варламович⁸ (05.10.1920 - 27.12.1993), Герой Советского Союза. Родился в с. Джвари, в Грузии. На военной службе находился с 1940 г. по 1946 г. В период Великой Отечественной войны с декабря 1941 г. находился в действующей армии. В ходе боев в Берлине разведчики 756-го стрелкового полка 150-й стрелковой дивизии младший сержант Кантария М. В. и сержант Егоров М. А. совместно с лейтенантом Берестом А. П. в ночь на 01.05.1945 г. водрузили над Рейхстагом Красное знамя, которое 2 мая было перенесено на купол Рейхстага в качестве Знамени Победы советского народа в Великой Отечественной войне.

После демобилизации работал в системе торговли в г. Сухуми. В 1993 г. переехал с семьей в Москву, где и умер. Похоронен на родине – в г. Джвари. Награжден орденами Ленина, Красного Знамени и др.

Шатилов Василий Митрофанович⁹ (17.02.1902 – 16.02.1995), командир 150-й Идрицкой ордена Кутузова 2-й степени стрелковой дивизии 79-го стрелкового корпуса 3-й ударной армии 1-го Белорусского фронта, генерал-майор.

Родился в селе Калмык, ныне село Октябрьское Поворинского района Воронежской области, в крестьянской семье. Окончил 10 классов. Член ВКП(б)/КПСС с 1927 года.

В 1928 году окончил пехотную школу в Тифлисе, в 1938 году — факультет моторизации и механизации Военной академии имени М. В. Фрунзе в Москве.

⁷ Большая российская энциклопедия : [в 30 т.]. Т. 9 : Динамика атмосферы - Железнодорожный узел / науч.-ред. совет: пред. - Ю.С. Осипов [и др.]. - Москва : Большая Российская энциклопедия, 2007. - 766, [1] с. : ил., цв. ил., портр., карт., фот. - Библиогр. в тексте. - ISBN 5-85270-320-6; 978-5-85270-339-2 (т. 9). - С. 616.

⁸ Большая российская энциклопедия : [в 30 т.]. Т. 12 : Исландия - Канцеляризм / Федер. целевая прогр. "Культура России" (подпрогр. "Поддержка полиграфии и книгоизд. России")); науч.-ред. совет: пред. - Ю. С. Осипов [и др.]. - Москва : Большая российская энциклопедия, 2008. - 766, [1] с. : ил., цв. ил., портр., карт., фот. - Библиогр. в тексте. - ISBN 978-5-85270-343-9 (т. 12); 5-85270-320-6. - С. 748

⁹ Сайт движения «Бессмертный полк»

В 1939 году принимал участие в освободительном походе советских войск на Западную Украину и Белоруссию. На фронтах Великой Отечественной войны с первого дня, к ее началу был начальником штаба 196-й стрелковой дивизии.

С августа 1942 года по апрель 1944 года командует 182-й Дновской стрелковой дивизией. С мая 1944 года и до конца войны - командир 150-й стрелковой дивизии, бойцы которой 30 апреля 1945 года штурмом овладели Рейхстагом и водрузили на нем Знамя Победы.

В послевоенные годы окончил Высшие академические курсы при Военной академии Генерального штаба Вооруженных Сил РФ в Москве. Был первым заместителем командующего войсками Дальневосточного военного округа. С 1964 года генерал-полковник в запасе, затем в - отставке.

В 1980-х годах был в редколлегии патриотического литературно-художественного альманаха «Подвиг». Автор сочинений о Великой Отечественной войне «Знамя над рейхстагом», «А до Берлина было так далеко», «Знаменосцы штурмуют рейхстаг».

Жил в городе-герое Москве. Похоронен на Кунцевском кладбище



Официальный брендбук к 80-летию Великой Победы

«ЗНАМЯ ПОБЕДЫ» В КУЛЬТУРЕ

«Знамя Победы» в литературе

- **Книги**

Алексеев, С. П. Взятие Берлина. Победа! 1945 : рассказы для детей / Алексеев Сергей Петрович ; художник А. Лурье. – Москва : Детская литература, 2010. – 99, [1] : цв. ил. ; 27 см. – (Великие битвы Великой Отечественной). – ISBN 978-5-08-004556-1.

Имя Идрицы на легендарном Знамени Победы : фотоальбом : [6+ / составитель В. Л. Спиридонов]. - Псков ; Идрица : Псковская областная типография, 2019. – 92, [3] с. : ил., цв. ил., фото., факс., карт. + карта-схема восточной части Себежского района с указанием основных братских могил на территории городского поселения Идрица.

Клочков, И. Ф. Мы штурмовали рейхстаг / Клочков Иван Фролович. – Ленинград : Лениздат, 1986. - 190 с. : ил.

Лисицын, Ф. Я. В те грозные годы / Федор Яковлевич Лисицын. - 2-е изд., испр. - Москва : Воениздат, 1985. - 336 с., 10 л. ил : ил. - (Военные мемуары). - Библиогр. в подстроч. примеч.

В годы ВОВ Федор Яковлевич Лисицын был начальником политотдела 1-й, а позднее 3-й ударной армии. В своей книге он рассказывает об опыте ведения партийно-политической работы в частях и соединениях этих армий, о мужестве бойцов, командиров и политработников, принимавших участие как в обороне Москвы, так и в ряде наступательных операций. Особое внимание автор уделил Берлинской наступательной операции, ярко и убедительно показал мужество и героизм советских воинов, штурмовавших рейхстаг. О Псковщине: В краю лесов и болот. К Рижскому заливу [О Великолукской наступательной операции, Птахинской операции, Невельской наст. оп., о боях у дд. Сомино, Турки-Перевоз, Усть-Долыссы, о взятии высот Лысая Гора и Заозерная, Идрицко-Себежской наст. операции]: с. 79-168. О водружении над рейхстагом Знамени Победы 150 сд см. с. 315-322.

Мержанов, М. И. Знамя победы над рейхстагом : записки военного корреспондента / Мержанов Мартын Иванович. - Москва : Политиздат, 1963. – 63 с. – (Страницы истории советской Родины).

Минин, М. П. Трудные дороги к победе : воспоминания ветерана Великой Отечественной войны / Михаил Минин. - Псков : Псковский областной организационно-методический центр по подготовке и изданию Книг Памяти, 2001. – 255 с.

Неустроев, С. А. Путь к рейхстагу : [воспоминания б. командира батальона 150-й Идриц.-Берл. стрелковой дивизии] / Степан Андреевич Неустроев. - Свердловск : Средне-Уральское книжное издательство, 1986. - 188, [2] с., 4 л. ил. : ил. - (Так закалялась сталь). - Из боя в бой. - Высоты надо брать [о взятии высоты "Заозерная", присвоении звания Идрицкая 150-й сд]: с. 46-72.

Таругин, О. В. Штурмовой отряд ; Битва за Берлин : [16+] / Олег Витальевич Таругин. - Москва : Яуза : Э, 2015. - 349, [1] с. ; 21 см. - (Военно-историческая фантастика). - ISBN 978-5-699-82521-9.

Шатилов, В. М. Знаменосцы штурмуют рейхстаг / Василий Митрофанович Шатилов. – 2-е изд., доп. – Москва : Молодая гвардия, 1980. – 158 с., 8 л. ил.

Автор книги, Герой Советского Союза генерал-полковник В. М. Шатилов, рассказывает о событиях последнего года Великой Отечественной войны – битве на территории фашистской Германии. Особенно детально он воспроизводит картины боёв в Берлине, штурм последнего оплота гитлеровцев в городе – Рейхстага и водружение над ним Знамени Победы.

Шатилов, В. М. Знамя над рейхстагом / Василий Митрофанович Шатилов. - 3-е изд., испр. и доп. – Москва : Воениздат, 1975. – 350 с., 10 л. ил. – (Военные мемуары).

Штурм Берлина. Эпизод первый – взятие Рейхстага 2 мая 1945 года. Реконструкция : [альбом / авторы проекта: Олег Шелягов, Александр Никишин ; подготовка текстов: Игорь Шумейко и др.]. – Москва : Военно-мемориальная компания, 2015. – 111, [1] с. : ил., портр., цв. ил. – (Реконструкция военной истории России). – ISBN 5-87012-051-9.

- **Статьи**

Афанасьев, И. «Это было на прошлой войне, или Богу приснилось во сне» : этюды истории о Знамени Победы и знаменосцах нашей памяти / Иван Афанасьев // Родина. - 2013. - № 12. - С. 8-11. - Библиогр. в примеч. - 5 фот.

Берлинская операция // Великая Отечественная война 1941–1945 годов. В 12 томах. Том 5. Победный финал ; Завершающие операции Великой Отечественной войны в Европе ; Война с Японией / Министерство обороны Российской Федерации ; [В. П. Зимонин и др. ; редакционная комиссия: Г. Н. Севостьянов и др.]. - Москва : Кучково поле, 2013 + 1 электрон. опт. диск (CD-ROM). - Библиогр. в примеч. в конце разд. - ISBN 978-5-9950-0311-3. – С. 401–405 : ил.

Голышев, А. И. Псковская область - родина Знамени Победы! / Александр Иванович Голышев // Псковский военно-исторический вестник. - 2020. - № 6. - С. 7-10. - URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=45670135> (дата обращения: 12.02.2025). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

Гончаров, Г. А. Знаменосец победы Григорий Петрович Булатов / Г. А. Гончаров // Вестник Екатеринбургского института. – 2017. – № 4 (40). – С. 31–37. – URL: <https://elibrary.ru/item.asp?id=34901036> (дата обращения: 12.02.2025). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

Дегтярев, А. Я. Знамя Победы : к 20-летию принятия первого государственного акта, посвящённого Знамени Победы / А. Я. Дегтярев, Н. А. Соболева. // Власть. – 2016. – Том 24, № 5. – С. 190–192. – (Юбилей). – URL: https://elibrary.ru/download/elibrary_26113894_67839944.pdf (дата обращения: 12.02.2025). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

Почти 30 лет, 7 мая 2007 г., назад был издан указ Президента РФ «О Знамени Победы».

Жирнов, Е. «Тогда-то и сняли мы с купола рейхстага наше знамя» / Е. Жирнов. – Текст : электронный // Коммерсантъ Власть : электронный журнал. – URL: <https://www.kommersant.ru/doc/2729428>. – Дата публикации: 08.06.2015.

Знамя Победы // Сто великих сокровищ России / автор-составитель Н. Н. Непомнящий. - Москва : Вече, 2008. - С. 246–248 : ил. - (100 великих). - ISBN 978-5-9533-2698-8.

Захаров, Ю. Взятие рейхстага / Ю. Захаров // Победный 45-й : сборник документально-художественных очерков о мужестве и героизме советских

воинов в борьбе с германским фашизмом / составители: А. М. Бармасов [и др.]. – Москва : Московский рабочий, 1985. – С. 282–293 : ил.

Пискарев, В. И. "Все так хотелось быть первыми", или Кто водрузил знамя победы над рейхстагом? / В. И. Пискарев // Эхо веков. - 1996. - № 1/2. - С. 92-107. – URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=54141250> (дата обращения: 12.02.2025). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

Сбойчаков, М. И. Знамя Победы / М. И. Сбойчаков // Сбойчаков М. И. Они брали рейхстаг : документальная повесть. – [2-е изд., доп. и перераб.]. – Москва : Воениздат, 1973. – С. 162–199 : 4 л. ил. -

Чуйков, В. Знамя Победы над Берлином / В. Чуков // Свободная мысль. - 2009. - № 5 (1600). - С. 166-172. – URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=23417664> (дата обращения: 12.02.2025). – Режим доступа: Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU.

Шатилов, В. М. «Жду звонка из рейхстага» / В. М. Шатилов // Война. Народ. Победа, 1941–1945 : статьи, очерки, воспоминания. В 4 книгах / составитель Ж. В. Таратута. – Москва : Политиздат, 1984. – Кн. 4. - С. 206–209.

Цирульников, А. Знамя Победы : были и небылицы : ответы через годы / Александр Цирульников // Нижний Новгород. - 2020. - № 5. – URL: <https://журнальныймир.рф/content/znamya-pobedy-byli-i-nebylicy?ysclid=m71wf7byem831867849> (дата обращения: 12.02.2025).

Знамя Победы в изобразительном искусстве:

Знамя Победы можно увидеть на картинах советских и российских художников:

- Божко В. Н. «Водружение знамени Победы над Берлином»
https://ursa-tm.ru/forum/uploads/1272765232/gallery_6_44_16064.jpg

- Логинов П., Памфилов В. Е. «Знамя Победы»
http://4.bp.blogspot.com/_vYPIDwOMhm4/SwVikiauDcI/AAAAAAAAAcTQ/J8tOcFnPq7o/s1600/09-11-064.jpg
- Мочальский Д. К. «Победа. Берлин 1945 года» <https://s3-eu-west-1.amazonaws.com/dist-tutor/course/1941/8MZXh1xLI7z5yDg.jpg>

Знамя Победы в стихах:

- В. В. Андриянов и В. Н. Смирнов «Знамя Победы»

Читать: <https://stihi.ru/2023/04/20/42>

- С. Власова и Н. Мартишина «Знамя Победы»

Читать: <https://stihi.ru/2022/04/26/5825>

- В. Шумнова «Красное Знамя Победы»

Читать: <https://stihi.ru/2022/05/06/178>

Знамя Победы в музыке

- Песня «Знамя Победы»

муз. Н. и И. Нужиных, сл. Т. Карповой

Слушать песню: <https://babysongs.ru/pesni/shou-gruppa-solovushka-znamya-pobedyi>

- Песня «Знамя Победы»

Муз. В. Смирнова, исп. засл. арт. РФ В. Сладков

Слушать песню: <https://www.chitalnya.ru/work/2650567/>

Знамя Победы в документальном кинематографе

В 2015 году режиссёром Александром Касьяновым был снят документальный фильм «Знамя Победы».

Смотреть фильм: <https://smotrim.ru/brand/59394>

Методическая разработка мероприятия
Себежской центральной районной библиотеки им. И.А. Бунина (Псковская область)
Час истории
«Рождение легенды. История появления Знамени Победы»
для учащихся старших классов
(мультимедийная презентация)

- **Вступление**

- Какой новый праздник мы будем отмечать 30 апреля?
- Что вы знаете об этом событии?
- Сегодня вы узнаете, как это происходило, кто был причастен к этому событию, и какое отношение к этой истории имеет поселок Идрица.

30 апреля 1945 года над Рейхстагом было водружено Знамя Победы.

Знамя Победы является одним из главных символов триумфа советского народа в войне с фашизмом. Как и полагается подобному символу, его история окружена набором легенд и мифов. Некоторые недоговорённости, присутствовавшие в официально принятом в СССР описании водружения знамени над Рейхстагом, позволили некоторым усомниться в том, что флаг был действительно установлен Михаилом Егоровым и Мелитоном Кантарией.

Попробуем приподнять завесу истории и заглянуть вглубь времен.

- **Рассказ о водружении Знамени Победы над Рейхстагом 30 апреля 1945 года с мультимедийной презентацией**

Свое начало известный исторический факт берет осенью 1944 года, когда Верховный главнокомандующий Вооруженными Силами СССР Иосиф Виссарионович Сталин на официальном мероприятии упомянул в своей речи о том, что в ознаменование скорого разгрома немецко-фашистских войск нужно водрузить над Берлином Знамя Победы.

Слова главнокомандующего были взяты на вооружение. Интересно, что в Москве одна из фабрик получила секретный заказ на создание парадного флага из знаменного бархата. Однако этот флаг в войска так и не был отправлен.

Когда была разработана Берлинская операция, командующий 1-го Белорусского фронта маршал Советского Союза Георгий Константинович Жуков дал указания командующим армиями сообщить, как только первая из них достигнет немецкой столицы. Главнейшей частью плана по ее захвату было водружение Знамени Победы над Рейхстагом.

В Берлинской операции были задействованы сразу несколько армий 1-го Белорусского фронта. Ввиду неких обстоятельств основные усилия по штурму городского центра пришлось на 3-ю ударную армию.

В находившейся на направлении главного удара 3-й ударной армии было изготовлено 9 красных знамён по количеству дивизий в составе армии. Каждое из знамён было пронумеровано.

Флаги были сделаны из простого красного материала по образцу государственного флага СССР. Звёзды, серп и молот рисовали через трафарет. Древки для знамён делал армейский киномеханик из карнизов для штор. Никакой парадности и помпезности в этом процессе не было, но те, кто в нём участвовал, вспоминали необычайное воодушевление — ведь эти простенькие флаги были символом приближающегося окончания войны.

В ночь на 22 апреля штурмовые флаги были вручены от имени Военного совета 3-й ударной армии представителям стрелковых дивизий.

К этому моменту первое красное знамя уже развевалось над столицей рейха. 21 апреля на одном из берлинских зданий его установил ефрейтор, разведчик-наблюдатель 1-й батареи 106-го миномётного полка 1-й миномётной Брестской бригады 5-й Артиллерийской Краснознамённой Калининградской дивизии прорыва РГК Александр Муравьёв.

Вопрос о том, на каком из берлинских зданий должно было быть установлено главное Знамя Победы, адресовали лично Сталину. Вождь указал на Рейхстаг. Возможно, причиной стало то, что именно с поджога Рейхстага начиналась гитлеровская диктатура в Германии, вылившаяся впоследствии в мировую войну.

На ближние подступы к Рейхстагу советские части вышли 29 апреля. Здание обороняли наиболее фанатичные части СС, включая подразделения, сформированные из латышских, французских и скандинавских солдат. Дрались последние защитники нацизма с остервенением. **(Слайд3)**

30 апреля штурм Рейхстага начали бойцы 171-й стрелковой дивизии под командованием полковника Алексея Негоды и 150-й стрелковой дивизии генерал-майора Василия Шатилова.

Утренний штурм был отбит, а во время дневного штурма отдельным группам советских солдат удалось проникнуть во внутренние помещения Рейхстага.

Именно во время этого второго штурма сразу несколько групп бойцов обеих советских дивизий сумели добраться до фасада Рейхстага и установить на нём несколько красных флажков. **(Слайд4)**

Согласно журналу боевых действий 150-й стрелковой дивизии, в 14 часов 25 минут 30 апреля 1945 года лейтенант

Рахимжан Кошкарбаев и рядовой Григорий Булатов «по-пластунски подползли к центральной части здания и на лестнице главного входа поставили красный флаг».

Флаг на фронте здания, находящегося под контролем врага, считать знаменем Победы сложно. Тем не менее Кошкарбаев и Булатов были представлены к званию Героя Советского Союза, но получили ордена Красного Знамени.

Успешным для советских частей оказался вечерний штурм Рейхстага 30 апреля, когда им удалось ворваться внутрь, после чего развернулось ожесточённое сражение в здании.

Сразу несколько групп советских солдат получили приказ добраться до крыши Рейхстага и установить там знамя. **(Слайд5,6)**

Штурмовой флаг 150-й стрелковой дивизии был вручён группе в составе лейтенанта Алексея Береста, сержанта Михаила Егорова и младшего сержанта Мелитона Кантарии. Знамённую группу прикрывала огнём рота автоматчиков под командованием старшего сержанта Ильи Сьянова.

Изначально этот флаг был установлен на фронте главного входа Рейхстага — на восточной части здания — и прикреплен к конной скульптуре Вильгельма I.

На тот момент здание ещё не находилось под полным контролем советских войск — в отдельных его помещениях гитлеровцы продолжали сопротивляться.

Во второй половине дня 2 мая Знамя Победы было перенесено на купол Рейхстага. Задача, которую выполняли те же Берест, Егоров и Кантария, была крайне сложной — стеклянный купол был разрушен, и в ходе подъёма по металлическим переплёткам Егоров едва не сорвался. Однако в итоге всё закончилось благополучно.

То, что флаг, установленный группой Алексея Береста, не был первым на крыше Рейхстага, — чистая правда. Это знамя было четвёртым по счёту, однако три первых были сбиты огнём продолжавших сопротивление нацистов.

Знаменем Победы флаг, поднятый бойцами 150-й стрелковой дивизии, был назван по двум причинам. Во-первых, он был «номерным», то есть официально выданным для установления, во-вторых, он не был сбит гитлеровским огнём.

(Слайд7,8,9)

Первый флаг на крыше Рейхстага был установлен штурмовой группой под командованием капитана Владимира Макова в составе старших сержантов Гази Загитова, Александра Лисименко, Михаила Минина и сержанта Алексея Боброва. Буквально с разницей в несколько минут свои знамёна установили ещё две группы — майора Бондаря и лейтенанта Сорокина.

Михаил Минин вспоминал:

- Впереди бежал Гия Загитов, который предусмотрительно захватил с собой фонарик. Им-то он и освещал путь по полуразрушенной лестнице. Все выходящие на неё коридоры мы забрасывали гранатами и прочесывали автоматными очередями...

Перед самым чердаком я на ходу запасся «древком», сорвав со стены полуметровую тонкостенную трубку.

Достигнув просторного чердака, мы столкнулись с проблемой: как выбраться на крышу. И снова выручил Загитов, высветив фонариком грузовую лебедку и две массивные, уходящие куда-то вверх цепи. По звеньям этой цепи через слуховое окно мы выбрались на крышу над западным фронтоном здания. И здесь у еле различимой в темноте башни Загитов и я стали прикреплять Красное знамя. Вдруг на фоне огненного зарева от разорвавшегося на крыше снаряда Лисименко заметил наш дневной ориентир — скульптурную группу: бронзового коня и огромную фигуру женщины в короне. Сразу же решили, что лучше установить знамя там.

Ребята посадили меня на круп вздрагивающего от разрывов снарядов и мин коня, и я закрепил знамя в короне бронзовой великанши...

Засекли время. Было 22 часа 40 минут по местному времени.

Далеко не все знают и ещё об одном интересном моменте. Изначально на флаге, ставшем Знаменем Победы, не было никаких надписей. Над куполом Рейхстага развевалось красное полотнище со звездой, серпом и молотом, а также номером «5» — под этим номером значилось знамя, выданное 150-й стрелковой дивизии.

После того как флаг был снят с Рейхстага, он хранился сначала в штабе 756-го стрелкового полка, а затем в политотделе 150-й стрелковой дивизии. 19 июня, накануне отправки знамени в Москву, начальник политотдела 150-й дивизии подполковник Артюхов приказал сделать на нем надпись белой краской: «150 стр. ордена Кутузова II ст. Идриц. Див.». Это означало «150-я стрелковая ордена Кутузова II степени Идрицкая дивизия».

Данная самодеятельность не понравилась приехавшему проверить знамя перед отправкой в Москву начальнику политотдела 79-го стрелкового корпуса полковнику Крылову.

Артюхов предложил дополнить надпись: «79 стр. корпус, 3 ударная армия, 1 Белорусский фронт». Однако места на флаге осталось мало, и поместилось только «79 с.к., 3 у.а., 1 б.ф.»

Такой вариант полковника Крылова устроил, и знамя отправили в Москву. В столице решили в его внешнем облике ничего не менять. Именно так появился знакомый теперь всем вид Знамени Победы.

С февраля 2019 года дата 30 апреля приобрела официальный статус «Дня празднования водружения флага Идрицкой дивизии над Рейхстагом». Эту идею поддержали и одобрили депутаты Псковского областного Собрания депутатов и стала дополнением к региональному Закону Псковской области «О Знамени Победы».

В День Знамени Победы (30 апреля 2022 года) недалеко от поселка Идрица Себежского района состоялось торжественное открытие военного мемориала «Знамя Победы».

- **Подведение итогов:**

— О каком событии мы сегодня говорили?

- Что нового вы узнали о водружении Знамени Победы?
 - Назовите имена героев, участвовавших в этом событии?
 - Кто из псковичей прославился в связи с водружением знамени над Рейхстагом?
 - Почему на Знамени Победы упоминается Идрица?
- **Интеллектуальная игра «Что ты знаешь о Победе?» (в презентации)**



75 лет
освобождения
п. Идрица Себежского района
1944 - 2019